

## Precios de suscripción

En Gerona, un mes. . . . .	1	pta
trimestre. . . . .	2	50
Fuera de la capital, un trimestre. . . . .	3	
En el Extranjero, un trimestre. . . . .	5	
Números sueltos. . . . .	0	10
Anuncios línea. . . . .	0	50

Comunicados á precios convencionales.  
Pago por adelantado.

## Puntos de suscripción

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.  
En Olot, Imprenta de Juan Bonet.  
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas Insertense o no, no se devuelven los originales.

# EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

## Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33  
En el Círculo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

## Nubarrones de tempestad

Ridículo es que nos quieran comulgar con ruedas de molino, enterándonos á toda hora de cuanto suponen que ocurre en nuestra propia casa. Sabemos los carlistas en donde nos aprieta el zapato y no necesitamos lecciones de nadie, y menos de los republicanos; pero, por lo que estos dicen y sueñan, por lo que éstos se agitan contra el carlismo, por la bilis que tragan, por los descabellados proyectos que acarian, por los frecuentes *meetings* anticarlistas que celebran, por las confesiones que se les escapan, y en suma, por los vientos que corren y los nubarrones que oscurecen el horizonte, aquí va á pasar algo muy gordo, y tan imprevisto como gordo. Cuando el río suena, agua lleva, y para apreciar el estado de la política española, los carlistas mas hemos de mirar hacia afuera que hacia dentro.

Nosotros que no conspiramos, aunque no se nos crea; sabemos á ciencia cierta que ningún carlista quiere ni prepara otra guerra civil; nuestros jefes, desde el mas augusto hasta el mas plebeyo, todos declaran una y otra vez que el patriotismo nos ata las manos, y que solo en el caso de que todo se hunda y haya que salvar á España, solo en ese y último trance, la gran comunión católico-monárquica cumplirá con su deber. Corroboran estas nuestras declaraciones liberales y conservadores conspicuos; asegura el gobierno que nada hay que temer; se recomienda en todos los tonos á la prensa de gran circulación que abandone el tema, pues de lo contrario mantiene una agitación ficticia y nos da una importancia que no tenemos, y sin embargo, erre que erre y que tijeretas han de ser, que el carlismo por aquí, que el carlismo por allí, carlismo arriba, carlismo abajo, y vuelta y dale con el carlismo.

¿Cómo puede explicarse este empeño? ¿Tan estúpidos son los republicanos españoles que se complazcan, como D. Quijote, en crear molinos de viento para luego darse el gustazo de derrotarlos? Nada de eso: aquí lo que sucede es que el cataclismo se avecina, que lo preparan y que lo traen los mismos que nos quieren echar el mochuelo, que sin pizca de patriotismo y tal vez respondiendo á compromisos masónicos y sectarios preparan los vientos, sueltan los negros nubarrones, y saben que la tempestad se cierne sobre nuestras cabezas, como que la fabrican ellos mismos. Por otra parte, puesto que nuestro Augusto Jefe reiteradamente ha declarado que solo en el caso de un cataclismo daría las órdenes para salvar á España, y estos republicanos y liberales dan por indudable la guerra civil, señal segura de que les consta que se aproxima el cataclismo. Al menos nosotros no nos explicamos su actitud y alharacas de otra manera.

No hay *meeting* republicano en que no se consagren muchos párrafos y aun discursos enteros al carlismo. ¡Y que cosas se les ocurre á estos demócratas fin de siglo! Que desbarren los imberbes del requeté democrático afanosos de celebridad, asequible para ellos únicamente á lo Erostrato, es decir, pegando fuego al templo de Diana, se comprende; pero que hagan lo mismo los padres graves y presidentes que han sido de la república española, eso solo pueden explicarlo razones ocultas que no alcanzamos los profanos.

En el *meeting* de Reus, por ejemplo, el señor Salmerón y Alonso, dando á todos lecciones de patriotismo, dijo QUE ES UNA INSENSATEZ QUERER CONSERVAR LA ISLA DE CUBA, y por lo que á Filipinas respecta, «elogió el general Blanco, diciendo que él hubiera acabado la insurrección, resistiendo las imposiciones de los frailes, Y FUSILANDO A ESOS HARAGANES CON CAPUCHA, debiéndose la actual guerra al régimen sostenido por el gobierno en favor de dichos frailes.» Don Odon de Buen, el yerno de Demófilo, «afirmó que los carlistas lo tienen domina-

do todo en las ciudades, habiéndose apoderado de todos los destinos públicos por medio de las mujeres, las boinas y las sotanas.» El señor Jordano, concejal de aquel Ayuntamiento, «pidió la instrucción gratuita y obligatoria, pues el día que el pueblo esté instruido y tengamos libertad, no saldrá más el fantasma de la religión y del carlismo.» Y por este estilo los demás oradores de la Unión republicana.

Pero, señor, dirá el leyente, ¿para quien hablan esos hombres? ¿Se figurarán trasportados de repente á la China, ó por lo menos que de chinos se compone su auditorio? Se necesita ser mas fresco que un sorbete para asegurar *ex cathedra* que la insurrección filipina se debe á los frailes, para llamarles haraganes con capucha, y para elogiar á Blanco, que fué el afortunado general que nos trajo las gallinas; y haber perdido por completo la chaveta para sostener que los carlistas lo dominamos todo y nos hemos apoderado de todos los destinos públicos por medio de las mujeres, las boinas y las sotanas. Esto solo se le ocurre á un *dominical* y es lástima que no nos lo haya contado antes, pues ante esa eficacia de las boinas no habria carlista necesitado. ¡Tantos como pasan hambre en tonto, teniendo boinas de sobra para convertirlas en destinos públicos!

Otro de los nubarrones dignos de notarse es el *meeting* anticarlista, celebrado por la juventud republicana de Valencia. El joven presidente señor Manaut se dignó participarnos «que el gobierno nos favorece» y nos apresuramos á darle las gracias porque, francamente, no lo sabíamos; el joven señor Peris aseguró que el carlismo no es un peligro para la libertad, sino para la paz,» añadiendo «que para que la libertad peligrara, era preciso que los carlistas fusilasen catorce millones de españoles; que apenas los carlistas levanten una partida hay que buscar en las ciudades á los *ojalateros* (suponemos que para comérselos); y que detrás de cada cura hay tres carlistas.» El señor Guillar Clari opina que los republicanos deben tomar la ofensiva contra el carlismo, en vez de limitarse á defenderse; el señor Pardo hizo la historia (¡qué historia, santos cielos!) del carlismo desde su origen hasta nuestros días; los demás se despacharon á su gusto; y el Sr. Fabra terminó gritando ¡Liberales, á defenderse!

Pero ¿qué pasa, jóvenes republicanos de mis entretelas? ¿están acaso los galos á las puertas de Roma? ¿os han avisado ya los gansos del Capitolio? En fin, eso no está bien, no es nada correcto interrumpir la apacible digestión de los presupuestivos, y si el chaparrón se avecina, decidlo sin reparo para coger el paraguas, ó para que no nos sorprenda el aguacero en la calle.

Todo esto y mucho mas que pudiéramos escoger en los periódicos indica, por lo menos, que aquí va á pasar algo y que no son los republicanos ajenos á lo que se trama. Negros nubarrones oscurecen el cielo, y mejor será ir fabricando el arca indispensable para no perecer en el diluvio que se presenta.

M. Polo y Peyleron.

## Meditaciones religioso-políticas

DE UN PROSCRIPTO

Bajo este título nuestro querido y particular amigo el Rvdo. P. José Domingo Corbató, proscrito hoy por lo que nuestros lectores saben, publicará una obra llamada á despertar la atención pública.

Inútil nos parece el insistir sobre la importancia de ella, conocidas como son las relevantes prendas que adornan al distinguido y castizo escritor.

Obran ya en nuestro poder las primeras cuartillas y en ellas, como en todo lo que ha producido su pluma, se revela el espíritu del católico ferviente, del español entusiasta, del tradicionalista convencido y más que todo al sacerdote ejemplar.

*El Correo de Paris*, revista quincenal ilustrada que ve la luz en la capital de la vecina república y que se publica en la hermosa lengua de Cervantes, inserta lo que á continuación copiamos.

Los que conocen dicha publicación, harán los comentarios que les sugiere su espíritu.

Desde mañana, pues, publicaremos en forma de artículos la indicada obra, cuyas primicias por una deferencia que agradecemos en el alma al amigo cariñoso ha querido ofrecer á los lectores de *El Regional*.

Dice así *El Correo de Paris*.

### Meditaciones religioso-políticas de un proscrito

Así se intitula un libro verdaderamente magistral todavía inédito, una joya literaria, cuyas cuartillas tenemos á la vista. Su autor es el tan perseguido como benemérito, tan joven como sabio, tan humilde como célebre, tan paciente como enérgico, tan sentimental como filósofo, siempre enfermo y siempre infatigable, Padre José Domingo Corbató.

Nos honramos con su amistad y ocasiones mil hemos tenido de comprobar lo que de él afirmamos. Si ninguna hubiéramos tenido su nuevo libro bastaría por todas. Y pues el autor, deferente con nosotros sus amigos, nos ha dado á leer su magnífica obra porque deseamos que los abonados á *El Correo de Paris* sean los primeros en conocerla, aun antes que se publique, consagrémosle dos palabras.

No lo hacemos sin cierto temor, por que ni el espacio nos permitirá alargarnos cuanto quisiéramos, ni la índole del libro es para que lo juzguemos nosotros que en política estamos muy distanciados del amigo; pero esto mismo redundará en su honor, por la imparcialidad del testimonio.

Las *Meditaciones religioso-políticas* encierran tanta erudición, tantas bellezas, tan puros sentimientos y tanto españolismo, que aunque no comulgamos en el partido político que el P. Corbató defiende,—y pordónese la palabra *partido* que él no admite,—nos ha causado admiración su obra y parecidosnos muy superior á cuantos trabajos han brotado de su fecunda pluma, que no son pocos.

Guiado por las enseñanzas de la Biblia, examina el autor la historia patria desde principios del siglo hasta hoy en el primer tomo, dando en el segundo la preferencia á las doctrinas de gobierno ó principios religioso-políticos que hoy se sustentan en España. Es tal la habilidad científica y literaria con que desarrolla su plan, que una vez leídos los primeros renglones, no sabe uno dejar el libro hasta darle fin como sucede con una novela de gran efecto.

Su estilo es puro, castizo y elegante, repleto de frases y modismos de sabor muy clásico que hacen del libro un verdadero modelo de nuestra habla. ¡Cuántos académicos hay en la de la Lengua que distan mucho de escribir así! Las imágenes y figuras retóricas de que el libro está lleno son generalmente de gran efecto, y con frecuencia conmovedoras.

No sabe uno qué admirar más: si el brillante colorido de una imaginación fecunda, la ternura del sentimiento unas veces y su energía otras, la lógica inflexible y vigorosa del raciocinio nunca separado de la amenidad poética, ó la gracia con que pasa del estilo sublime al casi familiar y del didáctico al poético para no fatigar con la monotonía el ánimo del lector.

Y todo con una claridad tan meridiana, que las cuestiones más intrincadas del derecho dinástico, de la ética, de la sociología moderna y del Catolicismo bajo su aspecto político, están al alcance de las más vulgares inteligencias.

Se nos habia dicho que el joven autor sabe de memoria la Sagrada Escritura, lo cual nos permitimos dudar, mayormente oyéndole á cada paso quejarse de lo que él llama su flaca memoria: en vista de su libro no dudamos ya, por que sólo sabiendo de memoria los libros canónicos puede sacarse de ellos

tauto partido como en éste se saca, en términos que más bien parece una homilía que un libro de partido.

Pero no es una homilía de púlpito, sino de tribuna en todo caso; es decir, que siendo un libro eminentemente religioso y hasta piadoso, su religión y su piedad no son de sacristía, sino de batalla política, como las de los dos conmovedores libros de los Macabeos y los varios de los Profetas que cita tantas veces. Y siendo así ¿que tiene de particular que el P. Corbató escriba de política? Después de leer los capítulos *Patriotismo del Clero* y *El Clero y la política*, nadie le acusará de extraviarse de su vocación, antes muy al contrario.

El tono de la obra podría tacharse de declamatorio en muchos pasajes si no le exigiera la meditación porque en la meditación no platónica los afectos del alma suelen llevarse la mejor parte, sin poder prescindir de algunos apostrofes y transportes declamatorios.

La obra tiende más bien a descubrir los puntos flacos del régimen vigente en España, que a exponer el credo político del carlismo. En este punto es muy sobria; cuando empero, se leen capítulos como el *Dos derechos populares*, el *Progresar protegiendo* y los de *Sueño ó Meditación VII*, y al lado de ellos se leen los terribles y justificados cargos que se hacen á los gobiernos actuales, aun los que no pensamos en carlista tenemos que preguntarnos: ¿estaremos equivocados por ventura?

Porque el carlismo apareció allí muy al revés de lo que en los libros, folletos y periódicos hemos leído; el carlismo aparece en realidad de verdad como una esperanza, y si es así, mal hacemos en combatirlo á sol y á sombra.

Creemos que este punto merece alguna atención de nuestros compañeros en la prensa, y nos atrevemos á rogarles que lean sin prevenciones ni apasionamientos la obra que nos ocupa. Puede ser que entonces encuentren, como nosotros, algo que por lo menos les haga dudar, ya que no abandonar sus filas.

De todos modos, creemos que un partido que cuenta con hombres que saben pensar y escribir como el P. Corbató no puede morir, y que merece algo más de lo que le damos. Con el P. Corbató no tendríamos inconveniente en ser carlistas, porque nuestro simpático amigo no es como la pasión y la calumnia lo han presentado para hacerle aborrecible, consiguiendo que en cierto modo lo tengan por sospechoso y peligroso no pocos de los mismos católicos, harlo injustos con la interesante víctima de tantos odios y calumnias.

El nuevo libro del P. Corbató se abrirá paso: le auguramos un gran éxito, y bien se lo merece. No hemos encontrado en él materias de denuncias: pero si fuese denunciado, el éxito podría ser colosal, lo mismo que sucedió con sus dos libros injusta y neciamente perseguidos.

Y decimos esto en la suposición de que llegue á publicarse en forma de libro, lo cual esperamos, porque no faltará quien se ofrezca á sufragar, los gastos como sucedió con su *Catecismo del Carlista*. En ese caso avisaremos á nuestros lectores para que puedan adquirir esta originalísima joya literaria, sin perjuicio de que en nuestras columnas demos á conocer algunos de los capítulos cuya materia puede conciliarse con el carácter de nuestra publicación.

Entretanto se irá publicando, artículo por artículo, en *El Regional*, diario de Valencia, al cual felicitamos sinceramente por esta notable adquisición.

J. A. F.

## NOTICIAS

### LOCALES Y REGIONALES

**SESION DEL AYUNTAMIENTO.**—Bajo la presidencia del alcalde accidental don Vicente Carreras y asistencia de los concejales señores Tor, Gumbau, Puig Marçillo, Bonmatí, Portas, Prat, Garriga Tolosa, Canet, Garriga Mundet, Gimbernat Arbat, Boxa y Plá, celebró el ayuntamiento el miércoles á la hora de costumbre sesión de segunda convocatoria.

—Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, procedióse á la lectura de varias cuentas importantes 436'55 pesetas que quedaron aprobadas.

—Se fijó la cantidad de 40 pesetas que debe pagar anualmente doña Teresa Bartra, dueña del Café de Novedades, en concepto de arbitrio por ocupación de la vía pública.

—Dióse cuenta de una instancia del ex-arrendata-

rio de los puestos públicos y dos comisionistas de verdura y fruta indicando que el actual arrendatario cobraba más de lo que procedía. La Comisión de Hacienda dictaminó se dictasen por la Alcaldía las medidas necesarias á fin de evitar el abuso en caso de cometerse.

—A petición de los señores presidentes de las sociedades ciclistas de esta capital «Club Velocipedista» y «Veloz Sport Gerundense» se acordó conceder á cada una de dichas sociedades la cantidad de 100 pesetas en concepto de premio para las carreras que se celebrarán en las próximas ferias.

—Después de una discusión bastante enojosa á causa de la extraña insistencia del señor Tor en sustentar la incompetencia de la Comisión de Fomento en un asunto que del todo cabe bajo su incumbencia, desechóse el dictamen de la Comisión de Fomento relativo á una instancia presentada por Joaquina Savalls, viuda de Lagrifa, solicitando permiso para edificar y en la que se consignaba la petición sobre condonación de los derechos que ascienden á 24 pesetas á cambio de la cesión de 2.145 palmos cuadrados con destino á vía pública.

—En vista de la comunicación del señor Arquitecto se acordó la recepción de las obras del alcantarillado de la calle de la Barca.

—Inmediatamente el señor Tor explanó la anunciada interpelación sobre la reorganización del cuerpo de bomberos y nombramiento de personal.

Como quiera que la interpelación tendiera á molestiar á los dignos individuos de la Comisión Central, su presidente, el señor Garriga Tolosa contestó en los términos debidos al Sr. Tor manifestando que dicho señor en parte tenía la culpa del entorpecimiento que sufrió el asunto de la reorganización del cuerpo de bomberos pues que sin el peregrino acuerdo del Ayuntamiento referente el cambio de asuntos propios de las Comisiones ha tiempo estaria el mismo solventado y resuelto.

Nombróse una comisión especial compuesta de los señores Gumbau, Plá y Tor con encargo de dictaminar en el perentorio término de ocho días.

Para estudiar y dictaminar el asunto relativo al personal se nombró otra Comisión especial compuesta de los señores Boxa, Gimbernat y Canet.

—Para sustituir al señor Salvat que por motivos de salud ha dimitido el cargo de individuo de la Comisión de Fomento se nombró al señor Plá.

—Después de dar cuenta el señor Tor de los trabajos realizados por la Comisión especial de la Escuela de dibujo y de exponer el ofrecimiento hecho por el Director del Instituto de ceder local y material, ofrecimiento que fué aceptado, se levantó la sesión.

—En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 17 del reglamento dictado para la ejecución de la ley de reclutamiento vigente, el día 20 del actual deberá tener lugar la concentración en las zonas de reclutamiento respectivas de los reclutas con licencia ilimitada.

—Por ausencia del señor Ribero, se ha puesto al frente de la Intervención de hacienda de esta provincia, el ilustrado tenedor de libros don Sebastián Forn.

—Por real orden circular de Julio último, quedan autorizados para evacuar el ingreso de sustitutos con destino al ejército de Ultramar, no solo los agentes, sino también los mismos interesados.

—En el tren de la mañana del día de ayer marchó el que fué gobernador civil de esta provincia señor Elola. Ha sido nombrado gobernador interino el señor Aymerich.

—Víctima de la terrible enfermedad que ha tiempo minaba su existencia falleció, el lunes, la hermana menor de nuestro apreciado amigo y correligionario señor Vidal de Madremaña.

¡Que Dios acoja en su seno el alma de la finada y preste á la familia de nuestro amigo la calma y resignación necesarias en momentos tan angustiosos!

—Para el festival que ha de celebrarse en las próximas ferias se han inscrito hasta ahora las sociedades siguientes.

«La Erato» de Figueras, «Gesoria» de San Feliu de Guixols, «La Taponera» de Palafrugell, el coro de Salt y el «Orfeon Gerundense», «La Regional» y «Centro federal» de esta ciudad.

—Mañana empieza en la excolegiata de San Félix el novenario dedicado á las almas del purgatorio, predicará todos los días el elocuente orador sagrado Rdo. P. Boixadera. S. J.

—Ha sido ascendido el empleo inmediato y desti-

nado á esta comandancia el segundo teniente de Carabineros, don Pablo Suárez Cambil, que se halla de reemplazo en esta zona.

—Mañana debuta en nuestro Coliseo la compañía dirigida por el eminente actor señor Vico.

—De *El Defensor del Magisterio*.

«Hasta ahora percibían los maestros jubilados sus consignaciones con perfecta regularidad, pero esta vez parece que quieren dejar tan buena costumbre, pues hasta ayer no se recibió en la Junta el Talón importe de las obligaciones del finido trimestre.

Tampoco son muy halagueñas las noticias que podemos dar respecto del pago de este trimestre activo.

Gracias á la poca actividad de algún recaudador habrán de empezarse con algún retraso las operaciones de contabilidad que han de preceder al libramiento, por lo cual este no podrá expedirse con la premura que los encargados de ello desearían».

—En los exámenes de revalida últimamente celebrados en la Escuela Normal de esta provincia, obtuvieron el título de Maestro los siguientes: SUPERIORES: D. Pablo Cameno Cubillo.—José Masgrau Tló. Jaime Pi y Carreras.—Ramón Moré Jou.—Juan Esteva Vilallonga.—Emilio Pujolar y Terré.

ELEMENTALES: Hermenegildo Vila y Bofill.—José Gragés Rotllán.—Toribio Gutierrez Arnaiz.—Pedro Garrié Badiá.—Florencio Moliné Foixet.—Martín Mompío y Roig. Francisco Vidal Raimundez.—Joaquín Mora y Riera.

—Es incompreensible la poca actividad del alcalde accidental señor Carreras en dar cumplimiento á los acuerdos de la Junta de Sanidad.

Uno de los acuerdos más fáciles de cumplir es el de impedir se lave en el cauce del Onyar comprendido desde el paseo de San Francisco á la puerta de Alvarez y no obstante los muchos días transcurridos desde que se tomó el acuerdo y la facilidad de ejecutarlo siguen las lavanderas tan tranquilas como si tal cosa y el señor Carreras tan fresco y campechano como siempre.

¡Lástima que no se trate de algún negocio!

—Otra triste noticia tenemos que comunicar á nuestros lectores.

Anteayer á las 7 de la mañana falleció en L'ansá don Juan Majue'o Montiel, padre de nuestro queridísimo amigo y correligionario el presidente de la Juventud carlista don Francisco J. Majuelo.

Contaba el difunto la edad de 68 años y tanto en el ejercicio del cargo de notario que por muchos años desempeñó en L'ansá como en su trato particular habíase hecho apreciar muchísimo, pues que á la mucha ilustración que poseía reunía cualidades bellísimas y un carácter tan bondadoso y afable que quien le trataba una sola vez considerábase ya en el número de sus verdaderos amigos.

Era persona dispuesta siempre á hacer favores aun á sus mismos enemigos, caso de haberlos tenido, pues él á nadie sabia guardar rencor ni considerar como enemigo.

Que el Supremo Hacedor en su infinita misericordia dispense la paz eterna al alma de! que en vida tantas simpatías se conquistó y proporcione la resignación cristiana, bálsamo indispensable, para el acerbo dolor que en estos momentos aflige á nuestro amigo demás familia del difunto.

—Después de activas gestiones han sido capturados por el sargento de la guardia civil de San Feliu de Guixols dos sugetos que en aquella villa se dedicaban á curar ciertas enfermedades sin poseer el correspondiente título académico.

Los referidos curanderos llamábanse José Sala Pintó y Joaquín Nicolau Deulofeu, natural de Castellfollit el primero. Les fueron ocupadas una caja de botellas con medicinas y algunas recetas.

El negocio que hacían parece que era bastante lucrativo, pues habian recibido 140 pesetas de varios enfermos y dentro pocos dias se les habian de abonar 320.

Dichos sugetos fueron puestos á disposición del Juez municipal de aquella población.

—Procedentes de Cuba han llegado á Barcelona, ingresando en el sanatorio de la Cruz Roja los siguientes soldados naturales de esta capital:

José Badosa, Gil Amadell, Francisco Soteras, Pedro Gerona, Enrique Borgas, Juan Mascarós, Damián Freixa, Joaquín Farrés, Juan Guix, Segismundo Sadiñá, Pedro Ripoll y Jaime Moll.

José Parés de San Hilario Sacalm ha ingresado en el sanatorio provincial.

—Los soldados Fernando Tello Parés de Jov et

(Guadalajara) del Regimiento Guipuzcua y Benito Pujol Trias de (Riudara), del Depósito de Ultramar, fueron declarados inútiles en el reconocimiento facultativo últimamente celebrado en el Hospital militar de Barcelona.

—Del hospital militar de Barcelona se han fugado un desertor del ejército de Cuba, y un artillero del batallón de Plaza que se hallaban en aquel establecimiento en calidad de enfermos y presos. Para lograr su intento tuvieron que doblar los barrotes de la reja del calabozo, descolgándose luego por una ventana a la calle de Tallers. Se han circulado las órdenes oportunas para su detención.

—El alcalde de Barcelona señor Coll y Pujol ha presentado la dimisión, si bien continuará al frente de la alcaldía, hasta que sea nombrado oficialmente el que ha de sucederle.

—Uno de estos últimos días a eso de las diez de la noche apareció en el firmamento un fenómeno rarísimo y que llamó poderosamente la atención del vecindario de Reus. Parece ser que en la parte Noroeste de la ciudad, se levantó de súbito algo así como una aureola en forma de torre, de un color vivo encarnado en su mitad superior y blanco en la inferior, permaneciendo en el espacio durante algunos minutos y desapareciendo luego sin dejar vestigio alguno.

—Ha llegado a Tarragona el P. Antonio Cardena, Procurador general de Tierra Santa.

—La benemérita de Puigcerdà ha detenido por indocumentados y vagamundos a Bartolomé Ferrer y Luis Cardona.

—El ilustrado médico de Blanes, don Miguel Balvey y Bas ha sido nombrado vice presidente del Sindicato médico de la provincia en el partido de Santa Coloma de Farnés.

—Con objeto de tomar datos para la estadística de la cosecha de vinos, el ingeniero agrónomo don Adolfo Virgili practicará visitas en Santa Coloma de Farnés, La Bisbal, Figueras, Llansá y Rosas.

—La Sociedad arrendataria del monopolio sobre pólvoras y materias explosivas, ha nombrado agentes para ejercer en esta provincia la inspección y vigilancia del impuesto sobre dichas materias, y perseguir el contrabando y defraudación, a los individuos que a continuación se expresan:

Narciso Arpa, Jose Bartomeu Roure, Hermenegildo Bosch, Esteban Bosom, Francisco Camps, José Castrogené, José Domenench, Francisco Dubó, Nicolás Ferrer, Juan Frigola, Francisco Llorens Roca, Ginés Mir, Pedro Pastells Vila, José Simón, Juan Sirven, Narciso Tibau, Juan Vidal, Antonio Viñas, Alejandro Viñas é Hilari y Pedro Viñeta.

Dichos nombramientos han sido aprobados por la Dirección general de contribuciones indirectas.

### Cfemérides carlistas

Día 8 (1874).—La columna Lozano entra en Novelda (Alicante).

Día 9 (1873).—Entran fuerzas Reales en Laredo (Santander).

Id. (1874).—Se crea la Real y distinguida medalla de Carlos VII.

### SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Sra. Brigida vda.  
SANTOS DE MAÑANA.—San Dionisio ob.  
Cuarenta Horas.—Iglesia de San Pedro.  
Corte de Maria.—Día 8 Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral.  
Día 9 Nuestra Señora del Rosario en el Mercadal «privilegiata».

### MINISTERIO DE FOMENTO

La traslación de las oficinas del Ministerio de Fomento desde el antiguo convento de la Trinidad al nuevo edificio del paseo de Atocha, dá carácter de actualidad á todo lo que se refiere á este departamento oficial.

Se llamó en un principio (Real decreto de 20 de Enero de 1847) Ministerio de Comercio, Instrucción y Obras públicas, y el primero que lo desempeñó fué el Marqués de Molins.

Le siguieron Pastor, Diaz, Ros de Olano, el conde de San Luis, Bravo Murillo, Seija Lozano, don Trini-

dad Balboa, Calderón Collantes, Negrete y don Fermín Arteta.

Un decreto de 20 de Octubre de 1851, cambió la denominación de Ministerio de Comercio por el de Fomento, siendo el primero que desempeñó la cartera, don Mariano Miguel de Reinoso.

Después fueron ministros Beltrán de Lis, el conde de Mirasol, Benavides, Moyano, Esteban Collantes, Roda, Luxán Escosura, don Eugenio Ochoa, Alonso Martínez, Ulloa, Alcalá Galiano, el marqués de la Vega de Armijo, Orovio y don Severo Catalina, durante el reinado de doña Isabel II.

En el periodo de la Revolución: Ruiz Zorrilla, Echegaray, Sagasta, don Santiago Madrazo, Montejó Robledo, Groizard, Romero Robledo, Balaguer y Becerra.

Durante la republica: Chao, Benot, Pérez Costales, don Fernando González y Gil Berges.

Después del golpe de Estado de 3 de Enero de 1874: Balaguer, Mosquera, Alonso Colmenares y Navarro Rodrigo.

Después de la restauración: Orovio, Castro, Martín Herrera, Toreno, Albacete, duque de Mandas, Albareda, Gamazo, don Pio Gullón, el marqués de Sardoal, don Alejandro Pidal, Montero Rios, Navarro Rodrigo, Canalejas, conde de Xiquena, el duque de Veragua, Isasa, Moret, Puigcerver, Bosch y Linares Rivas.

Y por último el Conde de Xiquena que lo ocupa hace pocos dias.

## Asociación Literaria de Gerona

Certámen de 1897

Año vigésimo séptimo de su instalación  
(Continuación)

- Número 43.—Quinse anys.—Quin bell jorn!  
44—Lo soldat en campanya.—Niña no pugas amor al soldado.  
45—Caritat.—Cullita de penes —Cullita de perles. (P. Verdguer.)  
46—Al Sagrat Cort de Jesús —Sonet.  
47—Amor.—Llís d' unió.  
48—Blanda.—Lema: ¡Llibertat!  
49—La industria corcho-taponera en la provincia de Gerona.—Lema: La producción nacional es la base del bienestar de las industrias.  
50—Lo pit-rotx.—Son jardí es la plana, son patan lo bosch  
51—Las bellezas del Sagrat Cor de Jesús —Lema: Non est in aïo aiquo salus. (Act. Apost. 4. 12.)  
52—Als nostres germans.—Lema: ¡Visca Cuba espanyola!  
53—Lo Príncep y 'l rector.—Lema: ...y así el Príncipe como el Rey tendian más bien á atraer que á agraviar. (Historia de Cataluña)  
54—Lo pitjor dels flagells.—La guerra.  
55—Lo sigle de les llums.—Flamenquisme.  
56—Lo cavall de D. Jaume Ier.—Terram ungula jodit, ex seldat andacter.—Job XXXIX 21.  
57—A Cervantes.—Lema: Un soneto.  
58—Nit serena.—Idili.  
59—Roger de Luria.—...Mil reys hi ha en la terra, al mar un sol n' hi ha...  
60—Lo regiment de S. Fernando —Lema: ...eran banyolins son heroich quefe y esforsats oficials que desde 'ls primers moments dirigiren aqueix contingent, fill del entusiasme popular.—P. A.  
61—Lo brindis de la mort —«Historia ó tradició»  
62—A Cervantes.—Gloria de España.  
63—La cullidora.—Guerra al solters!  
64—Lo sagratísim Cor de Jesús.—«Vull regná en tots los cors.» (Paraulas de Jesús á la Bta. M. de Alacoque.)  
65—Anyorament.—De patria tan sols una. (Pagés de Puig-Bertorn.)  
66—La Farga Catalana.—Lema: El treball del ferro es el mes apropiat al caracter del Poble Catalá.  
67—La millor flor.—(Primera fulla d' un album.)  
68—Una hazaña de Alvar-Jañez.—Lema: Impávidus feridam ruina.  
69—Los maestros forjadores fueron muy considerados en tre los demás artífices durante la Edad Media.  
70—Amor.—Lo amor es un plat molt rich.  
71—A las dones de Girona en lo siti de 1809.—A la par de los hombres animavan el mayor entusiasmo á las mujeres de Gerona —Adolfo Blanch.  
72—Tardor.—Lema: Natura.  
73—Mar endins.—Lema: Requiescat in pace.  
74—Las Cegueras del Rey Joan.  
75—Lo rey Harald. —(Sigle IX).—Ya seré teva quan siges rey.  
76—Los toros de Jacedon.—Romance histórico.—Lema: D. Apostol de Castilla.—¡Hijo de mi corazón!—¡Que caros que te han costado—los toros de Jacedon!  
77—Desolació.—Lema: Plany del Profeta  
78—Al Sagrado Corazón de Jesús.—Lema: Víctima de amor.  
79—A Miguel de Cervantes Saavedra.—Soneto.—La posteridad te hace justicia.

El Secretario.—Enrique Grahit.

Se continuará.

## DE TODAS PARTES

Parece que no tiene importancia financiera, el color en que hayan de imprimirse los sellos del correo, y sin embargo no es así.

Después de consultar su propósito con el presidente Mac Kinley, el secretario del departamento de Hacienda, de los Estados Unidos, de acuerdo con el administrador de Correos, ha dispuesto efectuar una economía que á primera vista como decimos más arriba no parece debe tomarse en serio.

Consiste aquella en cambiar el color carmín de los sellos de á dos centavos en verde, y á los de 10 centavos que ahora tienen este color, cambiárselo también por otro.

La diferencia de precio entre ambos colores no merece tomarse en cuenta, cuando se trata de pequeñas cantidades, pero cuando hay que imprimir los millones de sellos de dos centavos que circulan anualmente, la economía de sustituir el carmín por el verde asciende á 10.000 pesos.

Véase por donde resulta cierto la economía de miles de pesetas que hacia en la tina un escribiente, suprimiendo los puntos de las ies en todo lo que escribía.

\*\*

Por lo visto, no es tan escaso el oro como generalmente se cree, sobre todo en España, donde no se ven ya monedas de dicho metal como no sea en las vitrinas de algun monetario.

Segun noticias recibidas del Japón, durante el mes de Agosto se han acuñado en aquel Imperio nada mas que 40 millones de yens, equivalentes á casi la misma cantidad de duros, y aun se duda que con ellos haya bastantes para las necesidades actuales.

De acuerdo con las nuevas leyes monetarias establecidas en el Japón, el yen de plata será cambiado por oro dentro de los cinco años que empiezan en 1.º de Octubre próximo.

Exactamente igual que en España.

\*\*

Entre la multitud de anécdotas que se refieren, relativas al general Pelisier, duque de Malakoff, figura una que demuestra lo brusco del carácter de aquel viejo soldado.

Siendo gran canciller de la Legión de Honor, se encontraba un dia trabajando en su despacho, cuando un ordenanza le anunció la visita de un comandante de coraceros.

—No estoy para nadie—dijo el general.

El soldado salió de la habitación, y volvió á los pocos instantes manifestando que el comandante insistía en ser recibido, á lo cual se negó nuevamente el general.

Nueva salida y nuevo regreso del asistente.

—El comandante no quiere marcharse, y dice que tiene que comunicarnos una orden importante.

—¡Mil truenos! Te he dicho que lo pongas á la puerta de la calle. ¿Serás tan imbécil que no sepas poner uno á la puerta de la calle? Pues voy yo á enseñarte como se hace eso.

Y al decir esto, se levanta el general, sale de su despacho, y al llegar á la antesala le dice el comandante sin dejarle abrir la boca:

—El general no está. ¿Me entendéis bien, comandante? No está. Se ha muerto esta noche.—Y después de dicho esto, dió con la puerta en las narices al jefe de coraceros, que exclamaba:

—Pero, mi general, tengo órdenes expresas que comunicaros...

—Me es completamente indiferente, puesto que me he muerto—contestó el duque de Malakoff, y se volvió al asistente, diciéndole:

—Ahí tienes, imbecil, como se pone á uno á la puerta de la calle.

\*\*

La mayoría de nuestros cuarteles son verdaderos juguetes al lado de los que acostumbran á construirse en algunas naciones.

El mayor cuartel del mundo es el de Varsovia, que puede contener la friolera de 30.000 hombres de tropa.

Es decir, dos cuerpos de ejército ruso.

Otro cuartel que no le va en Zaga al anterior es el de Aldershat, en Inglaterra.

El insignificante edificio no ocupa mas que nuevecientas hectáreas de terreno, y contiene en tiempo de paz unos 20.000 hombres, y entre ellos 5.000 oficiales, que tienen alojamiento particular.

Este cuartel se construyó en 1856, después de la guerra de Crimea y hace poco fue reconstruido, costándole al Gobierno la miseria de treinta y dos millones de francos.

NOTA.—Por error de original vémonos precisados á retirar de este número la sección de *crónica nacional y extranjera*

GERONA

Imprenta y Encuadernación de Manuel Llach.

# ANUNCIOS

## ESTAMPERIA CATOLICA



Grande y variado surtido de estampas, cromos, sacras, molduras, galerías, esculturas, tornería y un buen surtido de imágenes de maderas, escarlates de todas clases á precios reducidos.

3, Plaza de las Castañas, 3.--GERONA

POSADA CATÓLICA

## LA VERDAD

HOSPEDAJE PARA R. R. SACERDOTES, RELIGIOSOS Y DEMÁS PERSONAS CATÓLICAS

### FRANCISCO DE A. MASGRAU

COMIDAS DESDE 4 REALES

Pupilos y abonados á precios convencionales desde 50 pesetas por mes y pago anticipado.

PRECIOS DE HOSPEDAJE DESDE 3 PESETAS POR DIA

SAN SEVERO n.º 3, p.º 1.º (frente á la Catedral) BARCELONA

## EL NORTE

Periódico Tradicionalista

Precios de suscripción

En Gerona, un mes. . . . .	1	peseta
» » trimestre. . . . .	2'50	»
Fuera de la capital, un trimestre.. . . .	3	»
En el Extranjero, un trimestre. . . . .	5	»
Números sueltos. . . . .	0'10	»

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Administración del periódico.

En Olot, imprenta de Juan Bonet.

Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

DISPONIBLE

## FONDA PENINSULAR

(ANTIGUA SAN ANTONIO)

### JUAN NICOLAS

Progreso, 3. Gerona

## GALLART Y COMPAÑIA

Constructores de máquinas

GERONA

Turbinas y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.  
Especialidad en máquinas de vapor y calderas.  
Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables algodón ó cáñamo y eléctrica para grandes distancias.  
Instalaciones de fábricas de harinas empleando cilindros ó piedras.  
Telares mecánicos de varios sistemas.  
Bombas y norias de varias clases para elevaciones de agua.  
Máquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alfa (trulls) prensas de engranaje ó palanca.  
Maquinaria para la fabricación de curtidos.  
Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcciones.

## PASCUAL PERUCHO



DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARÍS

Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

*tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones*

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.  
Empastes de todas las clases, y orificaciones al oro puro.  
Los jueves y viernes por la mañana de cada semana, estará en su gabinete establecido en Figueras, calle Nueva, núm. 18, piso 2.º

DISPONIBLE